

BONAMENTELE.

Table with exchange rates for various locations including Romania and foreign countries.

TIMPUL

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul 'Dacia'.

număr în capitală 10 bani.

ANUNCIURI:

Se primesc în străinătate: La D-nul Hansen...

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele republicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with exchange rates for Bucharest, 10 septembrie.

Table with exchange rates for Vienna, 21 septembrie.

Table with exchange rates for Berlin, 22 septembrie.

Table with train schedules under the heading 'PLECAREA TRENURILOR'.

Ca să ține espoziția, românii merg în Paris, vor găsi ziarul 'TIMPUL'...

DEPEȘI TELEGRAFICE

Multiple telegraph news items from various locations like Havana, Rome, London, Paris, Constantinople, and Belgrade.

ținut un discurs, dând lămuriri asupra relațiilor sale cu socialistii.

Discursul răspunde mai cu seamă acuzărilor lui Bebel, că principele de Bismark ar fi încurajat odată pe democrația socială.

Incheiând, principele zice că numai atunci când unul din oratorii socialisti a invocat ca model pentru așezăminte politice comuna din Franța...

Ca la noi la nimenea. Proverbul acesta, moștenit din moși strămoși...

de stat e nespusa mizerie a populațiilor de jos, e stoarcerea lor prin nemăsuratele clase improdective...

Autori, cari nu știu a scrie o frază corectă (vezi Pseudo-Creche) oamnei de stat, cari nu pot justifica nici săvârșirea școalei primare...

Din focalul Bucureștilor putrejenia morală și socială se menține metodic asupra întregii țări...

mânia ca valurile potopului, după ce vor fi subminat terenul pe care hidoasa pocitură conduce ca regisor comedia meschină...

Să ne așteptăm dar curând la desființarea justiției. La darea frâului slobod tuturor hoțiilor.

Administrațiunea unei țări formează un tot nedivizibil; diferitele ei ramuri fac parte din aceeași sistemă...

Ar fi trebuit, zicem, să începem prin a ne plânge de justiție, fiind că un delapidator, un hoț dovedit...

țiției și achitat să libereat prin ordonanță de neurmărire...

Ne plângem că unii subprefecți fură și bat, că unii vameși fură, că unii perceptori și casieri fură...

Faptul e deplorabil; el arată o tristă stare morală, chiar la aceia a căror instrucțiune ne dădea dreptul să-i privim ca pe agenții cei mai activi...

Vom face în alt număr o enumerare mai lungă de funcționarii culpabili...

Nu vom face de cât să amintim că chiar o bandă de hoți, cu căpetenia lor, s'a prins în toamna trecută...

In județul Prahova, administrațiunea descoperă că un subprefect a comis fapta odioasă de a alcătui liste de subscripțiune...

In fine, chiar zilele trecute, după cum este știut, se dovedește la Ploiești...

Atragem luarea aminte a d-lui ministru de justiție asupra acestei deplorable și penibile stări de lucruri...



justiția nu și face datoria, nu există justiție în țară, prin urmare nu există nici moralitate, nici progres real.

**Discursul principelui de Bismark**

După ce am fost silit de a mă reținea două luni de zile dela orice ocupație oficială, n'am avut și nici azi nu am încă intenția de a lua parte la discuțiunile cu ocazia primei citiri, ci a le întrebuința mai cu seamă pentru a mă pune în curent, după o panză atât de mare. Luând azi cu toate acestea cuvânt, nu o fac dar aceasta pentru a mă pune pe tărâmul principial și retoric, precum o făcuse preopinental meu 1); lucrurile se vor descompune în amănuntele lor practice, când le vom trata în comisuni și la a doua citire. Sunt silit numai să vorbesc prin împrejurarea că, ieri, d. deputat Bebel, și d. deputat Richter făcuse odată asemenea aluziuni, dar mai cu seamă d. deputat Bebel s'a făcut în privința mea organul unei legende, care, dacă nu o aș contrazice, ar deveni în sfârșit istorie, ca și atâtea alte minciuni, cari au fost răspândite în dauna mea prin ziare și alte căi, dobândind cu încetul consistență. Desbătându-se așa numitul proiect-Hödel, d. deputat Richter a dat a înțelege, în absența mea, că m'aș fi aflat mai înainte în relațiunile cu democrația socială, cari m'au impun o parte din responsabilitate pentru dezvoltarea ei de acum; dorința lui a fost cel puțin de a produce această impresie în public și în adunare. Citind aceasta în singurătatea câmpenească, am fost încât va surprins că d. deputat Richter se agită de literile esteriore ale cuvintului democratic-socială, și că nu distinge între silințele oneste pentru îmbunătățirea sortii lucrătorilor cari ne ating inima tuturor, și între ceea ce, spre regretul și durerea noastră, trebuie să înțelegem azi sub noțiunea de democrație-socială. Dacă d. Richter voește să arunce copilul cu baia, și să ne îndemne ca, cautând a împedica silințele secrete de azi, cari merg până la regicid, să înlăturăm în tot acelaș timp și toate silințele de a îmbunătăți soarta lucrătorului, partea sa la câștigul care l'ă lucra-rea în total, a sa ca și a stăpânului — atuncea eu nu merg cu densusul și, îndată ce voi avea timp și putință și împrejurările resortului

1) Deputatul dr. Hänel, care a vorbit în ședința dela 17 septembrie înaintea principelui de Bismark.

**FOILETONUL „TIMPULUI“**

**CU OCAZIA PREMIULUI ACADEMIC...**

Societatea academică e'n ajunul de-a conferi premiul-Năsturel de 4000 franci pentru cea mai bună carte, tipărită în cursul anului acestuia.

Auzim — ceea ce se și putea presupune — cum că concurenții vor fi numai membri de-af academiei. O puteam presupune, pentru că ne cunoaștem țara. În ori care altă țară din lume conferirea de premii între colegi ar fi o monstruositate, la noi ne așteptăm, ca toți membri academiei pe rând să fie împodobiți cu primul-Năsturel, și la sfârșitul și-rului să se nceapă d'a capo.

Astfel numai se poate păstra acea unitate în instituțiile noastre publice, cari, cu prea puține excepțiuni, sunt societăți economice-comerciale de exploatare. Just ar fi fost, ca asemenea premii să se confere unor autori, cari nu fac parte din academie, iar în caz cândasemenea autori n'ar exista, să nu se dea de fel, ci să se treacă la economii. Dar o asemenea măsură justă nu se po-

meu mi-o vor permite, sunt hotărât a continua și azi stăruințele cărții se reproșează de atuncea și mi-o voi socoti spre onoare.

Bărbații cari s'au ocupat acu 15, 16 ani cu îmbunătățirea sortii lucrătorilor — voi nuni pe cine-va care, numai prin citirea cărților sale, mi-a stat personal mai puțin aproape, de pildă Robertus și asemenea oameni de știință și de bună-voință pentru lucrători — d. deputat Richter cu greu îl va arunca doar într'o categorie cu cuțitul ucigător al nihilistilor și finta cu alică a lui Nobiling! Aceasta este o interpretare care face multă onoare îndemnă-tecii sale retorice; dar de altminterea nu voesc s'o caracterizez mai de aproape. Aș voi să l'rog mai cu seamă — ceea ce am făcut deja adeseori și în zadar, și nu voește s'o facă, tot nu m'oi supera (ilaritate) — să înceteze cu stăruințele sale de am dovedi o prostie sau nedreptate în trecutul meu sau în viața mea privată; n'are nimic a face cu ceea despre ea e vorba aci în realitate. Aș putea să fiu om cu mult mai rău decât sunt, și să am cu toate acestea drept în realitate. Nu pot să surprim cu această ocazie observația că d. Richter, în scrierile și discursurile sale, este unul din cei mai tari persecutori ai democrației sociale, el are pentru dânsa vorbe foarte aspre, cum nu le-am întrebuințat niciodată în viață, dar când vine la lucrări practice devine amic al democrației sociale. Urmând voturile sale, îl vom găsi în toate fazele vieții parlamentare prin cari am trecut pe partea democrației sociale. El o combate și o persecută cu vorbe, dar nu poate să consimță la măsurile ce se iaș spre combaterea ei eficace. Aceasta a fost o observație suplimentară, la care m'au silit arătările d-lui dep. Richter, afară din discuția de astăzi. Ași dori să l'amintesc d-lui deputat Richter și de altceva. Cu această împrejurare și la multe altele, el m'a mustrat că sunt bolnav și că slaba mea sănătate mă împedică foarte des a'mi îndeplini datoriile așa cum ar fi de dorit. Domnilor, aceasta nu o pot nega, dar sunt surprins numai că cineva, care cugetă asupra lucrului acesta, poate să m'î facă din boala mea o mustrare. Mi-am câștigat-o cinstit în serviciul regelui și al țării și mi-am dobândit-o prin surescitare a puterilor mele în acest serviciu. Aș putea să cer pentru aceasta tot acel beneficiu ca și soldatul rănit și invalid, căruia i se re-

trivește cu instinctele renumitului Pseudo-Ureche, de ex., care anume cu scopul de-a câștiga cei 4000 de franci a și început în anul acesta publicarea operelor sale spurci.

Pentru a reimproșpeta în memoria cititorilor noștri judecata despre valoarea presumpțiilor premianți, retipărim parte din studiul de patologie literară, intitulat *Betia de cuvinte*. 1)

Iată l' dar: Darwin ne spune, că multe soiuri de momițe au aplecare spre băutura ceaiului, a cafelei și a spirtoaselor; ele sunt chiar în stare, zice el, a fuma tutun cu multă plăcere, precum am văzut însumi. *Brehm* arată, că locuitorii din Africa de mează-noapte prind pavianii cei sălbatici, puindu-le la locurile unde se adună vase pline cu bere, de care apoi se îmbată. El a văzut mai multe din momițe în această stare și ne dă o descriere foarte hazlie despre purtarea lor și despre grimasele minunate ce le făceau. A doua zi erau

1) „Beția de cuvinte” în „Revista contemporană”. Studiu de patologie literară de Titu Maiorescu. Iași 1873.

fuză congediul și care rămân în funcțiunea sa din cuvinte cari ar trebui respectate. Eu rămân în funcțiunea mea în urma dorinței Majestății Sale Imperatului și rege, pe care nu l pot părăsi în această situație încontra voinței sale; de altminterea nu aș ști ce m'ar ținea și indemnă a prelungi pentru domul neplăcerile relațiunilor noastre reciproce. (Ilaritate.) Dar a mă mustra în asemenea împrejurări pentru boala mea, este, vroiu să mă exprim moderat, lipsă de delicatețe. Inșă nu mă aștept la delicatețe de la d. deputat Richter. Vroiu numai să mă dispensez a mai reveni asupra acestei teme, când imi va reproșa ear că nu's aci.

Vin acuma la cele spuse ieri de d. deputat Bebel. La densusul nu presupuu că i-a fost știut neadevărul celor ce a zis, l-au fost povestite, le-a crezut și le repovestește. Dacă ar fi inventat această compunere de lucruri adevărate și false, cum mi s'a comunicat din raportul de ieri, ei bine, atunci ar avea talentul de a d'veni corespondent al ziarului „Times”, sau al unui alt ziar mai mare. (Ilaritate.) Și aș putea să l'recomand această ocupație lucrativă. El începe istoria afacerii cu amănunte, ca și când le-avea exact în memorie, sau le-ar fi aflat el însuși, cu ghilmele la vorbele mele cari le citează, păcat numai că începe prea de vreme. În septembrie 1862, apăru într'o duminecă în mijlocul comitetului nostru un d. Eichler, însărcinat de guvernul prusian, special de către principele Bismarek. Cei mai bătrâni dintre noi știu că am intrat în funcțiunea mea oficială la 23 septembrie, 1862. Așa dar în cea din urmă săptămână a lunii în care să fi dat însărcinării d-lui Eichler. Veni atunci din străinătate după o absență de nu mai știu de câți ani, dar în timpul cărora nu avusesem ocaziune de a mă ocupa de politica interioară, mai cu seamă de un om atât de puțin cunoscut ca Eichler. N'am știut de loc atunci de existența lui Eichler, atunci în septembrie, 1862, adică în momentul când eșiam din temperatura plăcută a diplomației intrând în lupta ferbinte față cu diata de atunci, unde aveam în fie-care seară ședință de comisiune, fiind vesel, ca să zic așa, când puteam a mă ocupa cu viața ministerială, având a atrage colegi, a mă duce la Paris pentru a mă congedia — în timpul acela să fi vorbit și cu d. Eichler, așa că acesta să fi putut să se prezenteze ca însărcinat special al dom-

se arată a fi privilegiul exclusiv al omului în ciuda celorlalte animale: este „beția de cuvinte.” Cuvântul, ca și alte mijloace de beție, e până la un grad oare-care un stimulant al inteligenței. Consumat însă în cantități prea mari și mai ales preparat ast-fel încât să se prea eterizeze și să și peardă cu totul cuprinsul intuitiv al realității, el devine un mijloc puternic pentru ameteșirea inteligenței. Efectele caracteristice al ori-cărei beții sunt atunci și efectele lui, *la débilité des fonctions intellectuelles et le penchant à la violence*, cum ne arată *Cabanis* în memoarul al 8-le din *Rapports du physique et du moral de l'homme*.

Simptomele patologice ale ameteșirii produse prin întrebuințarea nenaturală a cuvintelor ni se înfățișază treptat după intensitatea îmbolnăvirii. Primul simptom este o cantitate nepotrivită a vorbelor în comparare cu spiritul, căruia vor să și servească de îmbracaminte. În curenț se arată al doilea simptom în depărtarea ori-cărui spirit și în întrebuințarea cuvintelor seci; atunci tonul gol al vocalelor și consonan-

nului de Bismarek. Da, dacă cineva voește să crează fie-căruia om din categoria lui, când se falește cu relațiunile sale cu mine, atunci se poate vorbi de asemenea lucruri.

Aceasta este însă o minciună ca i-a spus o cin va d-lui deputat Bebel, care ar fi trebuit s'o cerceteze mai de aproape înainte de a o comunica aici.

**REICHSTAGUL GERMAN**

În ședința întâia a Reichstagului german, despre care am referat ieri în parte, după ce a mai vorbit deputatul Bebel, susținând că principele de Bismarek ar fi avut în diferite rânduri convorbiri, și conferințe cu socialistii, mai cu seamă cu Lassalle, căutând a le întrebuința ca mijloc pentru politica sa, și că legea în contra socialistilor ar face să mai crească fanatismul acestora, și amenințând că în cazul când această lege s'ar sancționa de Reichstagul prezent, socialistilor nu le-ar rămânea altă cale decât revoluția, deput. dr. Bamberger propune trimiterea proiectului la o comisiune compusă de 21 membri. 1)

Trecând la discuția proiectului de lege, zice că este de regretat că trebuie să lucreze fără a avea înainte un exemplu. Cu toate că o legătură directă nu este dovedită între atentatele comise și agitațiunile socialistilor, prevestirile simptomatice sunt de ajuns pentru a recunoaște primejiiile la cari trebuie să ne așteptăm până ce se vor ivi clocniri, precum le am avut în alte țări. Trebuie lucrat mai înainte. Plecând de la acest punct de vedere, proiectul trebuie examinat cu deamănuntul. Obiecțiunea făcută la § 1. al proiectului cum că ar fi o lege excepțională îndreptată în contra persoanelor, nu este exactă; el nu vede într'ensă de cât excepțiuni materiale. Singurul caracter excepțional care l'are proiectul este că după densusul nu va hotări judecătorul, ci administrația. Combate apoi expunerile lui Bebel, încheiând că legea excepțională este trebuitoare pentru tămăduirea unui rău real.

1) După știrile sosite s'au făcut până acum două propuneri în privința formării comisiunii.

Din partea conventului seniorilor:	
Conservatorii	7
Național-liberalii	6
Centru	6
Progresiștii	2
Din partea național-liberalilor:	
Conservatorii	6
Național-liberalii	6
Centru	6
Progresiștii	2
Socialiștii	1

Reproducem după ziarul răspunsul d-lui ministru la nota d-lui ministru al

București, 25 august (6) Domnule ministru, Înștiințându-vă d spre primii d-v. dela 11 (2<sup>o</sup>) curinte și a punde dorințelor enunciate în rora d'ua aduce la cunoștiința Voastre dispozițiunile ce guver crede folositor d'a adopta p gura mesurii regulat al luării Basarabiei de către autoritățile d'ua ocroti astfel interesele de verse îngajate în cestiune.

Mai întâi voi lua libertate Escelenței-Voastre că nu pot unesc pe deplin cu opiniunea depeșă Escelenței-Sale d. cons de Giers, la care se refere not in privința necesității generale stabili grabnic pacea în Orientropa.

Nici o țară nu simte mai țara românească trebuința d'ua d, toarcerea la starea de pace, rec rilor cursul lor normal și sigar ntru dezvoltarea regulată și penia ritatea României, aceasta este o tot atât de esențială ca și armon nilor ce a avut tot'd'ana pe ină treține cu putericii vecini. Da hotăririile tratatului dela Berlin României sunt deosebite d'acele le spera, guvernul princiar, călăr știmintele-i de deferență către hotărit a esecuta într'un mod cât îl priveșc, clausele zisului t da astfel o nouă dovadă despre păstrării încrederii și solicta rilor semnatare.

Măsurile deja luate în privința tor din acele clase sunt o dovă intențiunii ce animă în această pe cabinetul princiar.

Asupra procedurii ce Escelenț bine-voește a propune d'a se acru trn a se transfera Basarabia R vernal român crede că ea e su d'o însemnată simplificare. El crii tocmiterea unei comisiuni intern sărcațată d'a fixa granița cea n cele două țări, n'ar avea alt re cât d'a aduce oare-care întârzi cutarea articolului tratatului d lnt'adever lucrarea de delimita rată în 1857, atunci când era v fiaa frontarie, ca să zic așa, conve astăzi e de prisos, de vreme ce fr arătate într'un mod expres și firi tare posibilă, sunt formate din n parte de Prnt, de cea-altă d de brațul lui Kilief cu gura de la Star-

Cabinetul princiar, recunoscând lenția Voastră folosul delegaților pentru diferitele ramuri adminis judecătorești, a dat funcționarilor periori instrucțiuni care le prescri puse în pozițiune d'a regula în set în înțelegere cu delegații speciali netului imperiale, desemnați ad-hoc oficiale, ordinea de transmitere a lor, etc., după formele ce se obici asemenea împrejurări.

Sunt convins, domnule min Escelența Voastră va aprecia modul după care e de opinie guvernul

telor a uimit deja mintea rului; cuvintele curg într'o co naivă, și creerii sunt turburări de necontentita vibrare a nerv custicii. Vine apoi slăbirea mar a inteligenței: pierderea ori-că logic, contrazicerea gândurilor lângă olaltă, violența nemotiv limbagiuului. Am da poate un ter pedantic acestei neînsemna cetării literare, când am voi șezăm exemple practice teoria mai sus expusă după gradele arătate: ne mărginim citi în total, lăsând bine-voit cetitor sarcina de a le clasa dine, dacă va voi.

Pentru alegerea exemplelor fost un singur semn patologie țării: întrebuințarea cuvint pentru plăcerea sonului lor și nici un respect pentru cea a a naturii omenești, care se nur inteligență.

În București apare de l Martie a anului 1873 o gazetă nară sub numele de *Revista Contemporană*; *Litere*. — *Arte*. — *Științe*. spune, că vr'o 20 sau 30, alții chiar 40 de redactori-colabori însuflețesc tinerețea acestei plăp



Pe ziua de 6 septembrie 1878.

Tergoviște. — Senin, noaptea recoare.  
Bélad. — Senin, vânt, 16 gr. pl.  
Ismail. — Senin, vânt, 14 gr. pl.  
Bolgrad. — Senin, 19 gr. pl.  
Urziceni. — Senin, liniște, 20 gr. plus.  
Giurgiu. — Senin, liniște, 16 gr. pl.  
Văleni. — Senin, vânt 18 gr. plus.  
Pâcâni. — Senin, 13 gr. pl.  
Roman. — Senin, liniște, 14 gr. pl.  
Fălticeni. — Senin, 12 gr. pl.  
Măgurele. — Senin, răcoare, 14 gr. pl.  
Craiova. — Senin, 16 gr. plus.  
Roșiori. — Senin, 20 gr. pl.  
Filiuș. — Senin, liniște 19 gr. pl.  
Bechet. — Liniște, 17 gr. pl.  
Bacău. — Senin, 17 gr. plus.  
Iași. — Senin, vânt, 14 gr. pl.  
Oltenița. — Senin, frumos, 17 gr. pl.  
Botoșani. — Senin, vânt, 13 gr. pl.  
T-Frumos. — Senin, vânt, 18 gr. plus.  
Găești. — Senin 19 gr. pl.  
Brăila. — puțin nor, 23 gr. pl.  
Urleași. — Senin, 23 gr. pl.  
Focșani. — Senin, 9 gr. pl.  
Galați. — Nor, puțin vânt, 14 gr. pl.  
R-Vâlcea. — Senin, răcoare, 15 gr. pl.  
Ploiești. — Senin, cald, 18 gr. pl.  
Dorohoiu. — Senin, liniștit, 18 gr. pl.  
Mihăileni. — Senin, 19 gr. pl.  
Alexandria. — Senin, 19 gr. pl. R.

**BIBLIOGRAFIE**

**C. S. Stoicescu și D. St. Căli-**  
**nescu**, profesori licențiați în litere  
și filosofie, *Manual de sintaxa ro-*  
*mană*, pentru școlile secundare, e-  
dițiunea a doua.  
**D. Mirescu.** — *Aritmetică* cu mic  
deprinderi de raționament cuprin-  
zând peste 1000 exerciții de calcul  
și probleme rezolvate și enunțate  
pentru uzul claselor primare și I-a  
secundară. Un vol. în 80 de 163  
pag. Prețul 1 l. și 50 b  
**Sava Soimescu**, *Virtutea Militară*  
poezii, de vizzare la librăriile So-  
cec, Danielopolu, Szöllösy și în ju-  
dețe la librăriile corespondente : pre-  
țul 50 bani.

**CURS ELEMENTAR**

**ARITMETICA**

cu mici deprinderi de raționament  
Cuprinzând peste 1000 exerciții de calcul  
și probleme rezolvate și enunțate pentru  
uzul claselor primare și I-a secundare de  
ambele sexe, de **D. Mirescu**, profesor de ma-  
tematică la gimnazii Lazăr din Bucu-  
rești. Prețul 1 l. 50 b.

**REVOLUȚIA ȘI REVOLUȚIONARII**

de  
**D. P. Teulescu.**  
Volumul I-ii trei lei noi-

**Librăria Ch. Ștefănescu & Barasch**  
A eșit de sub tipar  
**ELEMENTE DE CALIGRAFIE**  
de  
**Basilă Ștefănescu**

**ELEMENTE DE ARITMETICA**  
pentru uzul claselor liceale și gimnaziale  
de  
**Dimitrie Petrescu**  
profesor la Universitate

**ANONCIU**

Un june care a practicat mai mult timp  
programa claselor primare și a cursului in-  
ferior din liceu, și lecțiuni de matematică  
— având cunoștință și de reglementele mi-  
litare, dorește d'a intra într'un internat  
sau într'o familie cu condițiunile cele mai  
moderate.  
Tot d'odată anunță pre dd. părinți ce  
să copie în numitele clase și ai căror copii  
nu s'a promovat în acest an, că posedă  
cea mai fericită metodă pentru a face pe  
cei mai puțin silitori (activi) în destul  
pentru a putea fi promovați cu deplin  
Success.  
A se adresa la str. Filaret N. 11 — stra-  
da Craiovei. N. 44.

**IMPORTANT**

**POUR DES PÈRES DE FAMILLE**  
Une famille distinguée de Vienne, désire  
prendre en pension un jeune homme qui  
doit faire ses études à Vienne. Elle ne  
reçoit en tout que deux pensionnaires, dont  
elle surveillera consciencieusement les étu-  
des ainsi que la conduite. On parle le fran-  
çais et l'on cultive la musique dans la  
maison. Meilleures références données.  
S'adresser pour renseignements au Bureau  
de ce Journal. (770—0)

D-lui redactor al *Românului*.

În numărul de la 8 august al „Românului”, vorbind despre teatrul național, mi-ați făcut onoarea să puneți și numele meu. În acel articol, ca și în altele din unele ziare române și străine, văl cu părere de rău că mi se atribuie cugetări pe care nu le-am avut nici o dată.

Se lasă a se citi printre rânduri că retragerea mea este cauzată de reînnoirea d-lui M. Milo în teatrul național, și de numirea sa, pozitivă sau promisivă, ca director al scenei.

În foarte mult, și așa fi fericit, dacă aș putea să luminez în chestiunea asta opinia publică.

Sunt fericit de aparițiunea d-lui M. Milo pe scena teatrului, ca și de prezența tuturor artiștilor cu merite reale, ori-care ar fi teatrul unde apar.

Sunt fericit a fi astăzi în relațiunile cele mai cordiale și ca om și ca artist cu d. Milo; vă va putea asigura însuși; ceva mai mult, chiar când ne-am deosebit în vederi asupra meslului artei, cu toată înăsprirea naturală a luptei, niciodată însă n'am uitat ca total unul către altul urbanitatea ce se cuvine omului și artistului.

Cât despre aserțiunea că m'am retras din teatrul național, vă va convinge cărtă ce am adresat-o d-lui director general și pe care v'o alătur cu ruza s'o aplicați... vă veți convinge dintr'ansa că eu, intrat acum un an, mi-am terminat stagiunea; dar în anul acesta nu cutes să încep un nou îngugiament. Situațiunea în care mă află ca om și pozițiunea ce mi s'a creat ca artist sunt una din cauzele multiple care mă fac să stau d'o parte.

Mai multă-vă de grațiositatea cu care ați inserat răspunsul meu și cărtă adresată d-lui director general al teatrelor, vă rog a primi asigurarea, etc. etc...  
*M. Pascaly*, artist comedian.

**D-lui directore gen. al teatrelor.**

**Domnule directore!**

Acum un an, după ce guvernul mi-a luat teatrul, fără motiv, pe când aveam un contract încă pe 3 ani, și m'a lăsat inecat în datorii de 10—50 de mil de mil de franci, pentru care astăzi sunt urmărit și de care aș fi putut să scap poate în acel 3 ani din din urmă; până să mi se facă dreptatea ce aștept, am primit să schimb serviciile mele de artist cu propunerile teatralilor naționale pe stagiunea 1877—1878. Decepțiunile ce am suferit și în promisiunile m'ora și în dreptele mele așteptări au fost atât de crude, cum nu mi le am putut imagina; și cu toate acestea le am îndurat fără murmur, numai ca să termin stagiunea teatrală.

Posițiunea ce mi se oferă astăzi fiind poate aceeași, dacă nu și mai rea mi veți permite, d-le directore, să mă tem cumplit și să nu cutes să nu intru într'un teatru unde mă așteaptă încă toate neajunsurile, toată nesiguranța, sărăcia chiar ca om și toate vecșățiunile și umilirile ca artist.

Ca șef de familie, în loc de educațiune și traiu bun, las copiilor mei miseria și datoriile care mă apasă; sunt dator să cerc tot, ca să le împuținez acest rău, dacă vol putea. Ca artist se vede că sunt condem-

Să striga 'n țările  
Glas de bucurie.

Simpla citare a acestor versuri este foarte nevinovată, deși versurile sunt urite, dar nevinovăția încetează din momentul, când d. Sion cu ele se amestecă în prosodie: D-sa își permite a numi aceste trochee ale lui Dositei... *hexametre!*

Versurile de la pag. 17:

Ascultă-mi roga, Dumnezău sfinte,  
Și nu mă trece, ci-mi ia aminte,

D. Sion le numește... *entametre!*

În împrejurări normale nu ar fi iertat unui literat, fie chiar membru al Societății Academice Române, să scrie asemenea lucruri. Dar starea, în care se află d. Sion când scrie, și în care, precum vom vedea mai jos, se află și alți scriitori principali ai „Revistei Contemporane”, asemenea fenomene trebuiesc privite mai mult cu un fel de interes psihologic.

(Va urma).

placitate și malonestă. Eminentele funestă țară; în zadar ei au învoalat însuși principiile de moralitate ultragiante, susținând că ministrul de externe al României este amestecat mai în toate gheșeurile cele mari ce se fac în țară... d. Cogălniceanu a eșit totdeauna triumfător... și ce vedem astăzi?

D. Cogălniceanu este astăzi personajul cel mai marcant, cel mai influent, cel mai preponderent al cabinetului din București. El străbate toate capitalele Europei, are întrevederi cu miniștrii de externe străini, este primit în audiențe de către împăratul Austro-Ungariei, și firul telegrafic nu discontinnă de a ne vorbi de misiunea d-lui Cogălniceanu, ministrul de externe al României.

D. I. Brătianu este acum aruncat și învăluit în penumbra ce o proiectă maestros astrul principal al cabinetului.

Este adevărat că „Românul” ne spune că d. Cogălniceanu nu are nici o misiune.

Ce trebuie însă să credem?

Așteptând evenimentele, nu ne putem opri de a face reflecțiunile următoare: Opiniunea publică și țara stabilesc cea mai complectă solidaritate între toți membrii cabinetului nostru radical. În privința politicii externe, ce vorbește, ce face, ce întreprinde d. Cogălniceanu, vorbește, face și întreprinde d. I. Brătianu, cu întregul cabinet ce presidă.

Dacă d. I. Brătianu, cu cei alți membri ai cabinetului, a putut să se mire, — dupe cum ni s'a spus — de o prea extraordinară — și neobișnuită în relațiunile diplomatice ale guvernelor — indulgență din partea guvernului rusesc către d. Cogălniceanu, în urma nesocotitelor sale cuvinte la adresa Rusiei în Camera; dacă a putut constata că d. Cogălniceanu la Berlin ținea, cu particularii, alt limbaj decât cel pe care l ținea în public și înaintea domniilor-sale, dupe cum au afirmat o insuși unii din delegații români ce l însoțeau; dacă cabinetul ce presidă nu a incredințat acum dupe cum afirmă „Românul” nici o misiune d-lui Cogălniceanu, pe când acesta trâmbează prin toată Europa că împlinește o misiune pe lângă cabinete șicere audiență până la însuși împăratul Austriei, — suntem în drept a zice d-lui Brătianu că: dacă tolerează toate acestea, nu merită și nu are calitățile cerute spre a fi primul ministru al României.

Vom reveni asupra acestui subiect.

**Domnul Pascaly, fiind ca publicul să-l știe părere asupra eșirii d-sale din asociațiunea artiștilor, ne roagă de a i publica scrisorile următoare, publicate în „Românul”.**

Credem de datoria noastră de ziaristi de a-i împlini dorința:

Din milă, cu bunătațe,  
Aduci ape cergătoare  
În orașale nsetate;

și aici D. Sion ne lămurește, că în adevăr Moruzi a condus apa la Monastirea Golia din Iași, „de unde versându-se prin o gură de leu se împărțea pe la mai multe cișmele” și apoi continuă:

am citat aceasta pentru ca să arăt, că inspirațiunea lui Conachi nu era o adulațiune, ci exploziunea unui entusiasmu nobil pentru îmbunătățirile ce poezul vedea că se fac în țară.

Cum? Câteva cuvinte rimate asupra unor țevi de apă aduse de Prințul Moruzi, se numesc deși de D. Sion „explosiunea unui entusiasmu nobil” din partea poezului?

Deși aceasta este deocamdată un abus încă neînsemnător, poate chiar neobservat pentru cetitorii mai puțin deprinși, totuși el constituie primul simptom al suferinței de care este cuprins D. Sion. Cele următoare vor fi mai tari.

La pagina 15 ni se citează câteva versuri din Psaltirea lui Dositei, d. e.

Limbela să salte  
Cu cântece nalte,

...ntea săvârși transferarea Basarabiei în Rusia. Acest mol de procedere i-a surpat p'ia urgența cu care cabinetul, după termenii scrisorii Voastre, cere d'a se grăbi îndeplinirea formalităților trebuincioase pentru posesiunea a Basarabiei de către imperiale.

...ând, nu pot de cât a mă felicita vorința, exprimată de guvernul M. rator, d'a reincepe cu România relațiuni care nici odată n'ar fi să sufere cea mai mică atingere.

...domnule ministru, că adevărul Românii nu depăne neiașel-gereând întâmplată; dar trebuie să se Excelenței-Voastre pentru că le a împărții această părere.

...mită dispozițiunilor cabinetului im-concursului Excelenței-Voastre, doioiese că voin vedea cele mai bune existând d'aci înainte între gu-bernal ros și guvernul român.

...ne Excelența-Voastră să bine-voinască etc.

Campineanu

**Citiri în „Presa”:**

...prin tractatul dela San-ctino, este un biciu, un adevărat pentru România... și aceste etc. ce pronunță în Camera de-putăților ministrul nostru de externe Cogălniceanu, erau însoțite de curi atât de amenințătoare, și în-secuvințioase, la adresa Rusiei. Un deputat, d. N. Ionescu, s'a silit să proteste în contra cu-lor d-lui Cogălniceanu, aducen-țiminte că este ministru de es-ter al României, și ca astfel, nu vine să vorbească și să pro-voce un agitator de ulițe.

...Dacă asemenea cuvinte s'ar fi pronun-țate, în Camera deputațiilor altul at, fie cât de puternic, guvernul Stat, de nu declara rășboiu Statului amenințat, ar fi fost silit săpărat să sacrifice pe ministrul prudent și necuviincios, ce ar fi putut asenienea cuvinte.

...Cogălniceanu n'a încetat un sim-țunut de a fi tare și mare.

...unde ori-cine s'ar fi așteptat cabinetul din București să pri-vească dela cabinetul din Peters-burg note energice și severe în ra-țion cu limbajul necuviincios al mi-ștrului său de externe, el a fost at în libertatea cea mai com-plectă a actelor și cuvintelor sale, și pe că d. Cogălniceanu a conti-nuât să se bucura de o deplină și bine-voitoare... indulgență din partea marelui cancelar al Imperiu-lesc.

...Cogălniceanu din ce în ce mai a câștigat și continuă a căș-teren, și dobândește o prepon-țență, din zi în zi mai însemnată cabinetul din care face parte.

...în zadar câte-va spirite ale par-țului au căutat, atât prin Camera și prin guvern, să elimineze de Cogălniceanu ca bănuir de o po-ziție cu două fețe, politică de du-

...Noi de ocauzată ne indepli-datoria a i mulțami pentru im-ăgata culegere de exemple, ce dere în primele sale numere in-și spre ilustrarea tratatului de asupra beției de cuvinte în toate le ei, și nu ne indoim, că de va mer-țat de parte pe aceeași cale, va de-za una din cele mai importante deprinderi pentru numitul scop.

...În primele două numere ale „Re-șiei Contemporane” ne atrage mai tăt *Suvenirea* d-lui Sion despre poe-zi Conachi. Bietul Conachi! Nu știm, și ce nefericită împărțire a mate-șii a întâmplat, că în întregul nu-țr de la 1 Martie, deși cuprinde 15 pagine despre el, nu i se ază decât două exemple: o odă Moruzi, „cea mai sarbădă și cea prozaică”, după chiar părerea ei Sion, și următoarele versuri:

Na, vœ banilor! Na, ție Conachi!  
Bravo ție, Mihalachi!

...as acum și te mai indoeste des-icântătoarea frumuseță a muzei Conachi!

...da sus citată în lauda Domnului xandru Moruzi incepe așa:

După ce cu 'ndestulare



**Fonderia de Tuciu**

a lui

**E. KEILHAUER**

STRADA ISVOR

efectuă ori-ce lucrare de fondare după modele, deslușiri și desemnuri date.

Se asigură buna executare cu materialul cel mai bun.

Ori-ce comandă pentru conducerea apei, instalarea băilor cu toate atenușele lor, puțuri de curte, pompe pentru diverse treburi, stropitori de grădini, ș. c. l. se efectuează grabnic și bine la

**P. Keilhauer, Strada Isvor No. 59**

Asemenea se găsesc tot-d'a-una în depozit: Tevi de plumb, tevi de fier și de tuci în diferite dimensiuni, precum și bucăți confecționate de tuci pentru diferite construcții.

Transmisii, carele ș. c. l., un mare depozit cu prețurile cele mai estime. (777-1)

Am onore a anucia onor. Public, că am deschis acuma o

**Magasie de tapete**

Mă voiți aili a putea oferi id tot-d'a-una o mare alegere de TAPETE și fac cunoscut că chiar de acuma sunt foarte bine asortat.

Cu totă stima

**H. HÖNICH**

(793-19) Strada Stîrbey-Vodă No. 3.

**TROMPETTA CARPATILOR**

Întreaga colctie de când a apărut sub numele de Buciumul și până în ziua când a încetat d'a mai vorbi dimpreună cu ilustrul ei scriitor Cesar Boliac.

Acest monument al literaturii Române, la a cărua clădire a lucrat pal-spre-dece ani și trei săptămâni marele maestru, se află de vânzare la Tipografia națională, strada Academiei No. 24.

**ION POLESCU**

fost administrator și colaborator al acestui ziar.

**C. N. STEFANESCU SAVINY**

ARCHITECT

ELEV MEDALIAȚ

AL

**SCHOALEI DE BELLE ARTE DIN PARIS**

Membri ai Societății centrale de arhitectură din Paris și Bruxelles, etc.

Anunță că a deschis un atelier de arhitectură sub direcțiunea sa.

Doritorii de a face construcțiuni și a comanda planuri, sunt rugați a se adresa Strada Cometului No. 56, în dosul St. Visarion, sau la administrațiunea acestui ziar.

**BIUROU DE INFORMAȚIUNE**

Doi tineri bine educați caută două Domnișoare plăcute pentru conversație care să vorbească limba franceză și germană, însă să prefera limba franceză, dintre care una să cunoască și la Piano la cas decă nu se poate amândouă.

Cu condițiune foarte avantajoase.

**F. BINDER,**

Biuro de informațiune, strada Stavropoleos (Piața Constantin Vodă) No. 9. (785-1)

**LECȚIUNI PRIVATE**

În limba Germană pentru băieții și fete în toate ramurile ale claselor inferioare și gimnasiale. Băieții cari frecventază școlă protestantă, pot fi luați și în pensioane. A se adresa la

**M. de HEIDENDORF profesor**  
Strada Puțu cu plopi No. 4.

**INSTITUTUL DE BAȚI**

**„COCORESCU”**  
50, Strada Colței, 50.

Dirjecțiunea aduce la cunoștința onor. părinți, că pot aduce copii d-lor încă de la 25 August, spre a avea denguș timpul a 'și pregăti necesariile pentru începerea cursurilor la 1 Septembrie.

**DOCTORUL MARCOVICI**

Are onoare de a informa clientela sa din Capitală și provincie că va fi în București la 1 Septembrie.

Consultațiuni în cabinetul său în toate zilele de la 4 jum. — 6 ore după amiază. Strada Brezoiana No. 21 No. 378-3.

**C. G. Nica** doctor în medicină și în chirurgie. Mamoi și medic specialist pentru boalele de copii, dă consultații în toate zilele de la 3 până la 5 ore p. m., în strada Colței No. 10.

**PO-HO** renumită esență japoneză, care vîndică îndată ori-ce durere de cap se găsește la farmacia d-lui F. Brus viz-a-viz de biserică Sărindar.

**DOCTORUL BLUMENFELD** s'a mutat Calea Moșilor No. 27 viz-a-viz de Pomu-Verde (Tâmb.)

**2,500 GALBENI** sunt de dat cu dobândă cu hypotecă. — A se adresa la administrația acestui ziar. (781-1)

**VENDARE**

Sub-semnatul în calitate de procurator al d-lui Gastner din Pesta, fac cunoscut că în ziua de 1 Septembrie a. c. pe la ora 11 a. m. voi vinde prin licitație în Suburbia Măntuleasa Strada Măntuleasa No. 17 în curtea D-lui I. Langoi; 17 diferite trăsuri foarte elegante sistemul cel mai nou și din fabricele cele mai renumite, doi cai de lucu 16<sup>1/2</sup> punii, sunt în etate de 5 ani, la pîr murgi, șele englezești, hanouri, mobile și altele, nedisfăcându-se la 1 Sept. totul, licitația va urma la 2 și 3 Septembrie spre cunoștința amatorilor care vor voi se concurede se publică acesta de sub-semnatul.

**L. Oroveș**

(787-0) Strada Bateriilor No. 21.

**AVIS**

Un june cunoscând bine corespondența și comptabilitatea în limba Română și Franceză și puțin limba Germană și Italiană, dorește a se angaja la vre-un comptor comercial de Manufactură, Bancă etc. și de preferință la vre-un antreprenor de lucrări publice. — A se adresa prin poște: K. D. calea Văcărești, Strada Corbului No. 2.

**De vânzare** O trăsură (facto puțin întrebuințată) reche de cal de cinci ani imprimuri. A se adresa în calea-Ș (Podu Beilik) No. 45 de la orele meridiane.

**DE VENZARE,** districtul Meșin, plasa Tirgoș, în așchelele Tarnu-Măgurele, în Giurgiu cu 2800 pogone teren pământ de întâia calitate, avînd un opt odă pentru locuit, pivniții, păture și moră, fiind foarte improprietărită fără nici o preșnimeni, traversată de apa Teleș și Teleormanului, arendată cu 2400 pe fie-care an. — Doritorii de a se pot adresa la d-nn Vasile de Strada Sfinților No. 4 unde poștul acestei proprietăți și de un cunoștințe despre precii și mî merge sa vadă această moșie.

**De arendat,** chiar districtul Prahova plasa Criștea stație de drum de fier pe dînsa, Brăila, meșagiul, păture și casă bune. Informațiuni se pot lua la Colțea No. 66 sau Strada Scaunului

**CE SE POATE CAPATA**

**PENTRU 5 FRANCI**

**LA DESFACEREA SPECIALITATILOR IN PANZAREA**

**LINGERIA DIN VIENA**

Calea Mogoșoiei Palais „Dacia”

- Pentru 5 franci: 1 Pantaloni și 1 Camison de Pichet de érnă.
- Pentru 5 franci: 0 cămașă de Oxford engles.
- Pentru 4 franci 50 bani: 1 părech ismeno bărbătești.
- Pentru 5 franci: 6 perechi manchete ori ce fason.
- Pentru 5 franci: 6 gulere pentru bărbăți de olandă fină.
- Pentru 5 franci: 12 gulere engl., în ori-care fason și marime.
- Pentru 5 franci: 6 părechii ciorapi patentate.
- Pentru 5 franci: 6 gulere moderne pentru dame, după alegere.
- Pentru 5 franci: 12 batiste albe de pânză adeverată.
- Pentru 5 franci: 12 batiste bine colorate tivite și spalate.
- Pentru 6 franci: 6 prosope de pânză curată.
- Pentru 5 franci: 6 șervete da masă de pânză adeverată.
- Pentru 5 franci: 12 șervete albe de oasă.
- Pentru 5 franci: 1 cămașă modernă, simplă și brodată.
- Pentru 5 franci: 2 batiste cu monogramă fin brodate.
- Pentru 5 franci: 1 batistă franceză fin brodată cu dantele.
- Pentru 3-8 franci: 1 corset de damă.
- Pentru 1/2 franci: 0 cămașă de nopte de dame.
- Pentru 5 franci: 3 pepturi fin brodate pentru cămași de bărbăți.
- Pentru 8 franci: 1 fustă de pichet de iarnă.
- Pentru 5 franci: 1 camison modern brodat.
- Pentru 5 franci: 1 fașă de masă colorată cu ciucuri, pentru cafe.
- Pentru 5 franci: 1 cămașă și o pereche de ismene de damă, bogat brodate.
- Pentru 5 franci: 1 fustă costum plisă.
- Pentru 5 franci: 1 bucată Tulpan.
- Pentru 25 franci: 42 de coși — 1 bucată Chifon franțuzeso.
- Pentru 10 franci: 1 bucată Robe d'entants en lăina ouleour.
- Pentru 18-24 franci: 1 bucată Tartan engles de 5 coși.
- Pentru 20 franci: 24 coși Pichet.
- Pentru 5-12 franci: 0 flansă și o pereche de ismene de llină.
- Pentru 18-25 franci: 1 bucată pânză de Hamburg, de 85-45 coși.
- Pentru 55-68 franci: 1 bucată pânză de Belgia de 60 coși.
- Pentru 75-108 franci: 1 bucată pânză Corona de 58 coși.
- Pentru 115-210 franci: 1 bucată Toile Batiste franceze.

Pentru 12-35 franci. Plapămă de llină foarte fine.

Afară de articolele menționate se găsește tot-d'a-una trăsuri complete.

Calea Mogoșoiei Palatul „Dacia”.

Comăndile din districte însoțite cu prețul respectiv se vor efectua foarte grabnic conștiințios

**PHARMACIA LA „SPERANTIA”**

26, CALEA MOGOSOAIEI, 26.

**DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.**

Obiecte de Cancine și Articole de Toaleta. — Asemenea se angajeză a efectua ori-ce comănde din resortul medical.

BRUS.

**MARELE MAGASIN DE HAINE CONFEȚIONATE ȘI ARTICOLE DE MODĂ**

**A LA BELLE**

**JOSEF**

FURNISORUL

20, COLȚIUL BULEVARDULUI ȘI

Face cunoscut onor. Clientele, că i a sosit pentru sezonul cele mai moderne, fasone elegante croite, dupe

Costume complete de Fantasie

Redingote Hardington

Jaquette Bosphore

Sacco Coupe anglaise

Pardessus Beraissance și diferite alte fasone

**PREȚURILE CELE**

Se primește și comăndi de tôte felurile de haine care se efectuează cu mare promptitudine.



**JARDINIÈRE**

**GRUNBAUM**

CURTIEI

MOGOSIOAIEI, CASA GRECENU, 20

actual UN MARE și BOGAT' asortiment de haine din stofele cele din urma jurnale de Paris și Londra.

Cămași franțuzesci, albe și colorate

Lingerie de tôte felurile

Cravatte Plastron, Régate etc. negre și colorii

Umbrele și obiecte de fantasie

Mănuși și tôte lucrurile de modă

**MAI MODERATE**

**JOSEF GRUNBAUM**

Furnisorul Cortii, No. 20 Colțul Bulevardului și Mogoșoiei Casei Grecenu.